

《一封家信：写给即将读大学的孩子》之四—— 这四年，你最好这样走过

编者按

这一期家信见报时，读大学的孩子可能已经打点行装、准备出发——“写给即将读大学的孩子”这个系列也就告一段落了。还有一些家长的来信因为种种原因没能见报，在此一并说声抱歉。同时，感谢你们的热情参与和支持。

很多细心的读者其实已经发现，这个“家书”系列到了后期渐渐变成了琐碎的“私人唠叨”，甚至唠叨的内容都渐渐趋同。这从一定角度说明了我们这一代中国家长的实诚，也再次凸显了中国家庭父子、母子交流的内敛表达。当然，这不影响孩子们对于父爱母爱的感知，或许，有时候不善表达的父母更能传递出深沉大爱。

本期，我们推出的两封信虽然也有嘱托与叮咛，但不同的是，他们都十分接地气，一点一滴地告诉孩子：这四年，你如何成为一个丰富、成熟、有趣的人。



扫一扫，快捷投稿

从长沙到长春，从做人到做事

炜翔：

再过几天，你就要离开成长了十多年的“楚汉名都”长沙，前往“北国春城”长春，开始你8年临床医学的学习。舅妈真心祝愿你有美好的前程。

记得三年前，你刚进入长郡中学的时候，我就曾说过希望你学医。大医精诚、仁心仁术。首先，医者德为先，而我认为你是一个非常有爱心、正直而善良的人，医生这个职业首要的是道德高尚、人品好，否则成不了好医生。其次，你学习认真细致的态度注定你能做到在专业领域学术精湛。第三，医生这个职业救死扶伤，虽然辛苦，但利国利民，你的爸爸妈妈会因此而骄傲。

填报志愿的时候，感谢你最终接受了我们的建议，在医患矛盾如此突出的今天依然选择了学医。如我所料，你顺利地进入了吉林大学这样一所双一流名校。吉林大学白求恩医学院历史悠久、声名赫赫，你一定想不到这辈子会和白求恩结缘吧！白求恩大夫是一名共产主义斗士，他跨越国界来到中国，为我们的党和人民做出了卓越贡献，甚至付出了生命，这些故事相信你早已知晓。所以，你记住，医学同笑容一样，是没有国界的。

虽然你学的是西医，但不要忘记我们老祖宗医学的博大精深，永远不要用任何西医的逻辑来证伪中医、抨击中医、反驳中医。你记住，无论中医还是西医，在疾病与生命面前，只要能救人救命，都是人类所需要的。

高考前这大半年，你的妈妈难以抑制心中的焦虑，但又担心我工作太忙，总打电话来委婉表达：“你们多来指导下翔翔吧，他还是比较听舅妈的话呢！”我很理解她，也非常感谢你妈妈的信任和你对我的尊重。想想你还在读初中的时候，每次听我讲写作文就特别认真。所以，后来我确实为你的学业颇费了一些心思，读报的时候会刻意给你剪报，给你推荐杂志，说很多鼓励的话。我不是为了邀功才跟你说这些，只

是想表达：我们都很爱你。在高考这个人生重大的转折点上，你终于获得了成功，这固然与你自身的努力密不可分，但不要忘记“无论你获得怎样的成绩，背后都有很多人在托着你”这个道理。

从此以后，你不再是那个常常独自蜷缩在晚报大道新华书店的地上看书的孩子，但你一定要坚持多进大学的图书馆（进图书馆就关手机2个小时，舅妈以前就这样干的），无论什么类别的书都要涉猎，那会使你精神上富足一生；你不再需要在放假和过年的时候放下功课放弃休息时间为父母打点生意，但你仍然要保持吃苦和奋斗的精神，这也是湖南人的精神；你不再是那个大厨父亲和美食专家母亲陪在身边的“少爷”，要学会照顾自己，学会适应各种环境，以包容的心态与身边任何不同性格的朋友相处。

你是个帅气、谦和而彬彬有礼的男孩，这会吸引很多女孩和女孩妈妈的喜欢，希望你长成一个儒雅成熟而且更有安全感的男人；你是个历史成绩特别好的理科生，希望你在学习专业的同时不放弃爱好，这会丰富你的生活、增加人生更多的可能性（比如热爱画画的医生用漫画的形式与聋哑病人沟通，是不是特别打动人）；你是个孝顺、听话的男孩，希望你即使远在他乡，也要多和家人沟通，交上进的朋友，这样才能够在苦行僧般的学习生活中不累、不困惑、不迷失自己。

长郡中学校训“朴实沉毅”，吉林大学校训“求实创新、励志图强”。我以为，长郡校训强调做人，吉大校训强调做事，希望你先做人后做事，怀揣热爱生活的态度，历练心忧天下的担当，博极医源，精勤不倦。

你最喜欢的舅妈：郑能靓

扫一扫，
分享美文

为这四年，送你四句话

亲爱的儿子一飞：

你就读北京化工大学的事总算尘埃落定了。此次高考，你发挥不是很理想，未达预期目标。我们确实心有遗憾与不甘，但天意如此，奈何？我们也曾想让你复读，可你在认真考虑后依然选择去北京就读。既然如此，我们尊重你的决定。

你读书12年，带给我们的是骄傲的12年。你读书轻松自如、毫无压力，没有花一分钱补课费，没有让我们费心劳神，且成绩都是名列前茅。作为父母，我们还有什么比这更欣慰的呢？初中毕业，你在大家都不看好的情况下，竟然在隆回一中实验班招考中考出了好成绩，让老师和同学十分惊讶，也让我们雀跃。高二开始，你一直稳居班上第一名，全校20名左右。这些成绩让我们对你寄予了厚望，而在高考的前一天，你却偏偏感冒了，影响了发挥，所以我想这或许就是天意。虽然如此，你仍然表现得很优秀，考上了重点大学——北京化工大学。我们相信，凭你的聪明才智，砥砺前行，在这所学校，你一定也能活出自己的精彩，重拾曾经的骄傲，实现心中的理想。

大学四年将是你人生中最宝贵的四年，也是决定你以后人生走向的四年。此时此刻，我们免不了要啰嗦几句，想来想去，就送你四句话吧。

野蛮体魄。“文明其精神，野蛮其体魄”，这是我们从小对你强调的一句话。生命在于运动！身体是学习和工作的本钱。你偏胖，体育锻炼尤为重要。每天学习再忙，也要抽出一段时间来锻炼身体。大学四年中，我们最希望听到你打来的电话是：“妈妈，我瘦了。”

与人为善。学校也是个小小社会，大家来自五湖四海，性格各异，脾气不同，与人为善

才是最好的通行证。大学是读书之所，也是交友之地。人生有几个铁杆朋友绝对是一种财富。同学之间，要团结友爱，豁达大度。遇事能让则让，能帮则帮。赠人玫瑰，手留余香。退一步海阔天空，忍一忍风平浪静。牢骚太多防肠断，风物长宜放眼量。

诗和远方。相对来说，大学比高中要自由很多。有的人在这种自由中成了一代大师，有的人则在这种自由中泯然众人。成佛成魔，皆在一念之间。希望你不要挥霍这些自由时光，心中一定要有清晰的目标，要看到自己的未来，要坚持自己的理想。现代社会，有网络，有手机，有游戏，诱惑太多，你一定不要沉陷其中，要把时间花在更有意义的学习上。诗和远方是不可能梦中实现的，它需要执著，需要沉淀，需要一往无前。

风花雪月。“关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。”象牙塔不止有书本，也有纯洁的爱情。我们也希望你能在这里碰到你心仪的女孩，度过一段美妙的时光。如果遇到了，我们希望这爱情会成为你们彼此向上的动力，在甜蜜中成长，在甜蜜中进步，在甜蜜中升华。

今天，也是你17岁的生日，祝福你未来的道路一帆风顺，祝福你未来的生活风生水起，祝福你未来的岁月波澜壮阔！你的快乐，便是我们的快乐，你的幸福，便是我们的幸福！

爱你的爸爸妈妈：肖军 张翼

扫一扫，
分享美文